

唐山市民政局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐民案字〔2025〕28号

唐山市民政局 对政协唐山市第十三届委员会 第五次会议第135062号提案的答复

民革唐山市委：

您提出的关于推动唐山市银发经济发展的建议收悉，现答复如下：

2025年政府工作报告提出，“完善发展养老事业和养老产业政策机制，大力开展银发经济”。发展银发经济，是积极应对人口老龄化，培育经济发展新动能，提高人民生活品质的重要举措和必然要求。市委、市政府高度重视银发经济发展，坚持以老年需求牵引供给，推动有效市场和有为政府更好结合，促进老龄事业产业协同发展，在发展银发经济方面开展一系列积极探索，切实增强老年群体的获得感、幸福感和安全感。

一、强化多元供给，不断健全养老服务网络。一是着力完善居家社区养老。街道区域养老服务中心、社区日间照料服务站（点）实现城市街道、社区全覆盖。实施中央专项彩票公益金支

持居家和社区基本养老服务提升行动。二是积极发展老年助餐服务。发展老年助餐服务设施 976 个，日均服务 3 万余人次。三是加快补齐农村养老服务短板。扎实推进县乡村“三级”养老服务网络建设，农村区域养老服务中心覆盖 70% 的乡镇，提前完成“十四五”规划目标。四是提升养老机构服务质量。培育养老机构 336 家，其中等级机构 241 家；床位 3.9 万余张，护理型床位占比 66%。五是开展基本养老服务综合平台试点。我市被民政部、国家数据局列入基本养老服务综合平台试点地区，完成了基本养老服务综合平台功能开发，实现了平台的试运行，正在对平台功能进行优化提升。

二、紧扣老有所医，不断增强老年健康服务能力。一是全力推进老年医学科建设。2024 年新增老年医学科室 4 个，推动全市二级以上医院设立老年医学科，覆盖率 98.5%。二是改善老年医疗环境。不断提高老年友善医疗机构数量和质量，持续加强医养结合机构供给，2024 年全市老年友善医疗机构创建率达 91.28%。三是加强老年服务管理和健康教育。组织开展老年健康宣传周活动，期间，现场活动 64 场次，健康义诊 42 场次，受益老年人 3 万余人次。四是推动医养深度融合。截至 2024 年底，全市医养结合机构 102 家，床位 1.8 万余张，全市养老机构通过设置诊所、医务室或与医疗机构签约等方式实现医疗功能全覆盖。4 家机构被评为省级标准化社区（乡镇）医养结合服务中心。

三、创新发展康养旅游，提供多元化康养服务。一是推动康

养旅游产品提质升级。2024 年指导遵化古温泉旅游度假区成功创建省级旅游度假区，高新首佳健康城成功创建国家 3A 级旅游景区，曹妃甸揽月湾景区顺利通过河北省 4A 级旅游景区景观质量评审。截至目前，全市已有 2 家专业养老机构获评 3A 景区；已培育省级旅游度假区 4 个、全国乡村旅游重点村镇 4 个；指导遵化孔圣府国医馆、丰润祥通融成中医药文化旅游产业园建设市级研学旅游示范基地。二是加强康养旅游项目开发建设。指导县区因地制宜开发温泉、民宿、生态等康养旅游业态，提升服务水平，满足老年人多元需求。同时将康养旅游综合体项目作为招商重点，积极推介遵化市美容多耕育田园生态医养基地项目等，力争盘活存量、做优增量，推动一批康养旅游新场景尽快落地。

四、改善居家环境，推进适老化改造。一方面开展特殊困难老年人家庭适老化改造工程。争取省级资金 119 万元，市级配套资金 42 万元，目前完成 1203 户改造。另一方面推进居家适老化改造产品“焕新”行动。按照省民政厅要求，研究制定了我市居家适老化改造补贴产品清单，发布公告征集 2025 年居家适老化改造“焕新”补贴承办单位，组织县区民政部门开展了承办单位遴选工作，共遴选企业 77 家，按程序公示后已报省民政厅备案。组织开展产品信息审核、平台上线、业务培训、发放资格券等相关工作。目前，已正式上线开始“焕新”补贴。

五、加强人才支持，壮大养老服务人才队伍。建立市、县、机构三级养老人才队伍培养体系，连续三年实施养老服务人才队

伍素质能力提升民生工程，每年培训超 5000 人次，养老护理员岗前培训率达 100%，全市养老护理持证率超 75%。每年举办市级养老护理员职业技能大赛，提升专业技能。2023 年 8 月，选派 4 名选手参加省级技能大赛，两人荣获一等奖，两人分获二、三等奖。



领导签发：乔武明

联系人及电话：李彦澎 2803364

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市医疗保障局，
市文旅局，市卫健委，市数据局。